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KURZBERICHT  
 

1. Gemeinderatssitzung am 4. Mai 2020 
 

Tagesordnung 
 

1. Angelobung eines Gemeinderates und eines Gemeinderates – gem. § 15a Bgld.GemO 
2. Löschungserklärung für Gst. Nr. 258 (Karl Stix Wohnpark) – Beschlussfassung 
3. 10. Änderung des Flächenwidmungsplanes (vereinfachtes Verfahren) – Aufhebung des Beschlusses 

vom 27.12.2019 – Beschlussfassung 
4. Widmung- Entwidmung Öffentliches Gut 
5. Verkehrsberuhigung und Verkehrssicherheit für „Alte Meierhofbreite“ - Erlassung der 

entsprechenden Verordnung – Beschlussfassungen  
6. Liegenschaftstausch – Abschluss eines Vertrages - Beschlussfassung (Gartengasse 1) 
7. Reitschule/Meierhofgasse  
8. Beauftragung Beck & Dörnhöfer & Partner f. Ausschreibung Reitschule - Beschlussfassung 
9. Korrekturbeschluss – Baulandfreigabe - Erlassung einer Verordnung – Beschlussfassung 
10. Industriegasse IV., GrdStNr. 5890/4 und 5890/5 – Verlängerung Baufrist - Beschlussfassung 
11. Wirtschaftspark, GrdStNr. 5881/13 – Eintritt in den Kaufvertrag - Beschlussfassung 
12. Sommerbetreuung - Kosten und Förderung – Beschlussfassung 
13. Hortbeiträge & Bastelbeiträge – Einhebung   – Beschlussfassung  
14. Betriebsordnung Abfallsammelzentrum – Beschlussfassung 
15. Petition Ertragsanteile - Beschlussfassung 
16. Bericht des Bürgermeisters (Transparenzbericht) 
17. Rechnungsabschluss 2019 – Beschlussfassung 
18. Beschlussfassung: Unterstützung in Zeiten der Corona Krise  
19. Sprengelfremder Schulbesuch – unter Ausschluss der Öffentlichkeit 
20. Bauvorhaben Leithaweg (Gebiet Baustopp) - Beschlussfassung – unter Ausschluss der 

Öffentlichkeit 
21. Firmenförderung – unter Ausschluss der Öffentlichkeit 
22. Personal– unter Ausschluss der Öffentlichkeit 
23. Allfälliges 

 
 
Der Bürgermeister erklärt vor Eingang in die Tagesordnung den Tagesordnungspunkt 20.) „Bauvorhaben 
Leithaweg (Gebiet Baustopp) - Beschlussfassung – unter Ausschluss der Öffentlichkeit“) gemäß § 38 Abs. 1 
Bgld. GemO für abgesetzt. 
 
Des Weiteren erläutert der Bürgermeister für die Sitzungsteilnehmer nochmals die Hygienebestimmungen 
aufgrund der CORONA-Krise.  
 

1. Angelobung eines Gemeinderates und eines Ersatz-Gemeinderates – gem. § 15a Bgld.GemO  
 
Aufgrund des Mandatsverzichts von Herrn Dietmar Wild als Gemeinderat der ÖVP in der Marktgemeinde 
Hornstein wurde Ersatz-Gemeinderätin Frau Mag. Nicole Trapichler Bakk als neues Mitglied des 
Gemeinderates bestimmt und Gerhard Sindelar als neuer Ersatz-Gemeinderat der ÖVP-Fraktion.  
 

2. Löschungserklärung für Gst. Nr. 258 (Karl Stix Wohnpark) – Beschlussfassung 
 
Der Gemeinderat beschließt die Löschung des grundbücherlichen Wiederkaufsrechtes für das Grundstück 
Nr. 258, da dieses bereits bebaut und teilweise an Private verkauft wurde. 
 

3. 10. Änderung des Flächenwidmungsplanes (vereinfachtes Verfahren) – Aufhebung des 
Beschlusses vom 27.12.2019 – Beschlussfassung 
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Für die 10. Änderung des Flächenwidmungsplanes im vereinfachten Verfahren wurde der Gemeinde seitens 
der Landesregierung am 15.04.2020 eine Versagensandrohung übermittelt.  
 
Nach Rücksprache mit dem Raumplanungsbüro der Gemeinde wurde das einfache Verfahren 
zurückgezogen, um weitere Verzögerungen zu verhindern. Die Änderungen werden im regulären Verfahren 
neu eingebracht. Eine entsprechende Verordnung wurde erlassen.  
 
 

4. Widmung- Entwidmung Öffentliches Gut 
 
Im Zuge von Vermessungsarbeiten wurden an mehreren Stellen in der Gemeinde Bereinigungen von 
Grundstückgrenzen notwendig. Dazu wurde mit den Eigentümern und der Gemeinde Vereinbarungen 
abgeschlossen und die entsprechenden Widmungen verordnet.  
 

5. Verkehrsberuhigung und Verkehrssicherheit für „Alte Meierhofbreite“ - Erlassung der 
entsprechenden Verordnung – Beschlussfassungen 

 
Grundlage für die Maßnahmen der Verkehrsberuhigung ist das Verkehrsgutachten von DI Roman Michalek 
betreffend der „alten Meierhofbreite“, konkret der Raiffeisenstraße, der Esterházystraße und der Dr. Ludwig 
Leser Straße. Im Zuge mehrerer Bürgeranfragen und Bürgergespräche wurden Anliegen beim Bürgermeister 
in den letzten Jahren hinsichtlich Parkraums, Verkehrsberuhigung und Geschwindigkeit deponiert. 
 
Daraufhin wurde ein verkehrstechnisches Gutachten erstellt und die Situation in den drei Straßenzügen 
genauer beleuchtet und mit den geltenden Gesetzen analysiert. Im Zug dieses Gutachtens wurde auch ein 
Parkraumplan erstellt, welcher die Punkte aufnimmt und zusammen mit mehreren Anrainergesprächen 
ausgearbeitet wurde.  
 
Die wesentlichen Anliegen der Anrainer sind zusammengefasst:  

- Parkverbote in den Einfahrtsbereichen/Kreuzungsbereichen 
- Erhöhter Durchzugsverkehr 
- Kein gesetzlich konformes Parken der Fahrzeuge aufgrund zu geringer Fahrbahnbreite 

 
Das Fahrverbot für LKW bleibt davon unberührt. Mit einer Bodenmarkierung und einer Verordnung wird das 
Parken legalisiert und gleichzeitig führt es zu Temporeduktion durch versetzte, eingezeichnete Parkflächen. 
Eine entsprechende Verordnung wurde erlassen.  
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6. Liegenschaftstausch – Abschluss eines Vertrages - Beschlussfassung (Gartengasse 1) 
 
Seit 2011 wird daran gearbeitet, die Reitschule und Meierhofgasse zu sanieren. Nach etlichen Anrainer- und 
Bürgergesprächen, Besprechungen und Sitzung von Arbeitsgruppen liegt nun die 12. Planvariante vor, die mit 
den Anrainern und Betroffenen abgestimmt wurde. Im Zuge der großflächigen Sanierung und Neugestaltung 
des Straßenverlaufes setzte sich Bgm. Christoph Wolf für eine neue Einbindung der Gartengasse in die 
Lorettostraße ein. 
 
Im Rahmen eines Tauschvertrages erhält die Gemeinde das alte Kaufhaus Matkovits. Die Abrissarbeiten 
wurden an den Billigstbieter Fa. Schraufstädter GmbH um € 16.800 vergeben.  
 
 

7. Reitschule/Meierhofgasse 
 
Nach zahlreichen Gesprächen mit den Anrainern und Experten liegt nun der Planentwurf Nr. 12 und die 
Kostenschätzung in Höhe von ca. € 1 Mio. durch den ZT Paikl vor. Auf Basis dieses Entwurfes soll die 
Ausschreibung für die Umbauarbeiten und Sanierungsmaßnahmen der Meierhofgasse und der Reitschule 
über das ZT Büro Paikl in Zusammenarbeit mit einem Rechtsanwalt erfolgen.  
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Um ausreichend Platz für Veranstaltungen zu haben, werden große Grünflächen mit zwei 
Infrastrukturschächte errichtet und neue Bäume gepflanz. 
 
Der Gemeinderat fasst den Grundsatzbeschluss der Sanierung der Reitschule anhand des vorliegenden 12. 
Planvariante und der Kostenschätzung durch das ZT Büro Paikl.  
 
Weiters wurde im Grundsatz eine Kreditfinanzierung auf 15 Jahre für das Projekt beschlossen. Die Angebote 
werden aktuell geprüft.  
 

8. Beauftragung Beck & Dörnhöfer & Partner f. Ausschreibung Reitschule - Beschlussfassung 
 
Für die Ausschreibung der Sanierung Reitschule/Meierhofgasse mit einem geschätzten Auftragsvolumen von 
€ 1 Mio. wird entsprechend des Grundsatzbeschlusses des Gemeindevorstands vom 02.03.2020 ein 
Rechtsanwalt beauftragt. 
 
Der Gemeinderat vergibt die Ausschreibung des Straßenbaus Reitschule an die Kanzlei Beck, Dörnhöfer & 
Partner. 
 
 

9. Korrekturbeschluss – Baulandfreigabe - Erlassung einer Verordnung – Beschlussfassung 
 
Hier muss aufgrund der mittlerweile erfolgten richtigen Eintragung der neuen Grundstücke ins Grundbuch 
nach einer Grundstücksteilung ein Korrekturbeschluss, der mit der Landesregierung (Raumplanung) 
abgestimmt wurde, beschlossen werden.  
  
Eine entsprechende Verordnung wurde vom Gemeinderat beschlossen.  
 
 

10. Industriegasse IV., GrdStNr. 5890/4 und 5890/5 – Verlängerung Baufrist - 
Beschlussfassung  

 
Der Gemeinderat beschließt, vor Ablauf der Baufrist die Situation mit dem Eigentümer neu zu evaluieren.  
 
 

11. Wirtschaftspark, GrdStNr. 5881/13 – Eintritt in den Kaufvertrag – Beschlussfassung 
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Aufgrund des Verkaufs des Grundstückes an einen neuen Eigentümer steigt die Gemeinde mit einem 
Vorkaufsrecht in den Kaufvertrag ein. Der Vertrag wurde vom Gemeinderat beschlossen.  
 
 

12. Sommerbetreuung - Kosten und Förderung – Beschlussfassung 
 
Der Bürgermeister berichtet, dass in den Sommermonaten Juli und August 2020 wieder eine attraktive und 
für die Eltern wichtige Ferienbetreuung durch die Gemeinde stattfinden soll.  
 

 
 
Der Gemeinderat beschließt, einen Kostenbeitrag in Höhe von 30,00 Euro pro Woche und Kind sowie 4,00 
Euro pro Mittagessen einzuheben und die Betreuung auf Kinder mit Hauptwohnsitz in Hornstein zu 
beschränken. Weiters beschließt der Gemeinderat für Teilnehmer der ASV-Camps mit Hauptwohnsitz in der 
Marktgemeinde Hornstein eine einmalige Subvention in Höhe von 100,00 Euro pro Woche und Kind. 
In diesen beiden Wochen wird es aber auch ein externes Angebot mit „Xund ins Leben“, wie in den Vorjahren, 
geben.  
 

13. Hortbeiträge & Bastelbeiträge – Einhebung   – Beschlussfassung 
 
Die aktuelle Corona-Krise betrifft alle Lebensbereiche. Gerade für Eltern ist diese Zeit eine belastende und 
neue Herausforderung. Als Marktgemeinde Hornstein möchte wir keine zusätzliche Belastung für die Eltern 
schaffen und setzen daher die Einhebung der Gebühren in der Kinderbetreuung aus.  
 
Daher macht sich Bürgermeister Wolf für die Unterstützung der Familien stark. Folgende Ermäßigungen 
sollen in Form von Förderungen den Familien zukommen: 
 

1. Die Bastelbeiträge im Kindergarten und der Krippe entfallen bis 31. August 2020, diese werden 
wieder ab September 2020 verrechnet. Für das Monat März gibt es eine 50%ige Ermäßigung.  
2. Die Hortbeiträge für die Nachmittagsbetreuung der Volksschulkinder entfallen bis 31. August 
2020, diese werden wieder ab September 2020 verrechnet. Für das Monat März gibt es eine 50%ige 
Ermäßigung.  
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3. Im Einzelfall soll nach nachweislicher Ausschöpfung aller Fördermöglichkeiten die Gemeinde bei 
existentieller Bedrohung und Not aushelfen, wenn dies nachgewiesen werden kann. 

 
Der Gemeinderat beschließt die von Bgm. Wolf vorgeschlagene Vorgangsweise.  
 

14. Betriebsordnung Abfallsammelzentrum – Beschlussfassung 
 
Der Bürgermeister bedankt sich bei allen, die an der Erstellung der Betriebsordnung für das 
Abfallsammelzentrum beteiligt waren und berichtet, dass die Berechtigungskarten in Kürze verfügbar sein 
werden. Die Zutrittskarten befinden sich aktuell in Druck und werden direkt an alle Hornsteiner Haushalte 
versendet. 
 
Der Gemeinderat beschließt die vorliegende Betriebsordnung für das Abfallsammelzentrum, welche auch auf 
der Homepage kundgemacht wird.  
 
 

15. Petition Ertragsanteile - Beschlussfassung 
 
Aufgrund der Coronakrise stehen die Gemeinden vor schwer abschätzbaren finanziellen Herausforderungen. 
Der Gemeinderat beschließt daher eine Petition, mit dem Ersuchen den Burgenländischen Landtag, die 
Abzüge des Landes Burgenland an den Rückgang der Ertragsanteile anzupassen. Gleichzeitig wird die 
Bundesregierung ersucht, auch einen finanziellen Ausgleich zu leisten. 
 

16. Bericht des Bürgermeisters (Transparenzbericht) 
 

• 1. Transparenzbericht 2019 der Marktgemeinde Hornstein 
 
Der Bürgermeister berichtet über den 1. Transparenzbericht der Marktgemeinde Hornstein, den der 
Bürgermeister Ende 2018 angekündigt und versprochen hat. Hornstein legt nun viel Wert auf Transparenz. 
Dieser beinhaltet alle relevanten Finanzdaten der Gemeinde über das abgeschlossen Kalenderjahr. 
Gleichzeitig werden alle Auftragsvergaben über € 5.000 im vergangenen Jahr und alle Förderungen bzw. 
Subventionen, die die Gemeinde bezahlt hat, veröffentlicht. 
 
Damit wird das Finanzjahr 2019 offengelegt und es wird gezeigt, wofür der Steuereuro und die Einnahmen 
der Gemeinde verwendet wurden. Im Sinne einer effizienten und sparsamen Verwaltung wurde immer darauf 
Bedacht genommen, notwendige Investitionen, geplante Vorhaben und bestes Bürgerservice und 
Bürgerinformation zu garantieren! 
 
Der Transparenzbericht ist auf der Website der Gemeinde einsehbar und wird mit dem kommenden Amtsblatt 
an alle Einwohner verschickt.  
 

• Maßnahmen während der COVID-Krise 
 
Aufgrund der Corona-Krise bedankte sich der Bürgermeister bei allen Mitarbeitern der Gemeinde, bei allen 
Bürgern für das Verständnis der Maßnahmen und das Einhalten ebendieser. Außerdem bedankt er sich bei 
den vielen Freiwilligen, die bei „Hornstein hilft“ und der Nachbarschaftshilfe Plus dafür gesorgt haben, dass 
alle Bedürftigen bestens versorgt wurden.  
 
Als Unterstützung für die Betriebe und Nahversorger, aber auch alle Generationen hat sich die Gemeinde 
spezielle Aktionen überlegt.  
 

- Hornstein hilft und Nachbarschaftshilfe Plus 
- Fotoaktionen mit Regenbögen, schönste Plätze, Malaktion für Ältere, … 
- Beste Information und Serviceleistungen für alle Hornstein 
- Bewerbung unserer Nahversorger 

Die tatsächlichen finanziellen Auswirkungen werden der Gemeinde erst mit Ende des Jahres vorliegen. 
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• Antrag der EBSG auf Umwidmung im Bereich des Ortsbaches 
 
Die EBSG hat mit 30. Jänner 2020 neuerlich eine Bebauungsstudie für das Areal des Wohnparks Ortsbach an 
alle Gemeinderäte versandt. Die Unterlagen wurden an unser Planungsbüro weitergegeben. 
 

• Kinderbetreuung in Hornstein 
 
Die Kinderbetreuung in Hornstein ist sehr gut, das war vor und ist jetzt in der Krise ersichtlich. Die Mitarbeiter 
im Kindergarten leisten großartige Arbeit, die Eltern werden finanziell entlastet und die Betreuung bleibt auf 
einem sehr hohen Niveau. Es konnte auch eine gute Lösung bezüglich Dienstfreistellung, Zeitausgleich und 
Urlaub gefunden werden. 
 
Hinsichtlich der zukünftigen Betreuung berichtet der Bürgermeister, dass im Zuge des Ausbaus/Zubaus der 
Volksschule auch gleich mit dem Ausbau des Kindergartens betrachtet wird. Dazu wurden leider alle Termine 
durch Corona abgesagt, diese werden aber schnellstmöglich nachgeholt. 
 

• Nachtragsvoranschlag 2019 – Kenntnisbringung 
 
Die Landesregierung als Aufsichtsbehörde hat den Nachtragsvoranschlag 2019 zur Kenntnis genommen. 
Dieses Schreiben wird auszugsweise verlesen und dem Gemeinderat nachweislich zur Kenntnis gebracht. 
 

• Organisationshandbuch und Mitarbeiterentwicklung 
 
Im Frühjahr 2019 startete die Marktgemeinde Hornstein mit dem Projekt der Neustrukturierung der 
Verwaltung im Rathaus. Das Ziel ist eine ordentliche und moderne Organisations- und Personalentwicklung.  
 
Die Gemeinde muss den heutigen Anforderungen an ein effizientes Bürgerservice in der Verwaltung gerecht 
werden. Aufgrund der Gemeindegröße und der vielen Bürgeranfragen, die täglich zu erledigen sind, will der 
Bürgermeister die Aufgabenverteilung, die Anforderungen und die Abläufe modernisieren. 
 

• Nachbarschaftshilfe PLUS 
 
Der Bürgermeister berichtet über die Generalversammlung des Vereins Nachbarschaftshilfe Plus und die 
Änderungen im Vorstand nach der Wahl. 
 
 

17. Rechnungsabschluss 2019 – Beschlussfassung 
 
 

Der Bürgermeister berichtet über den Rechnungsabschluss 2019.  
 
Der Rechnungsabschluss gliedert sich daher wie folgt: 
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Hinsichtlich der Projekte muss festgehalten werden, dass im Jahr 2019 periodenfremde Ausgaben zu 
leisten waren: 
 

• Erweiterung des Siedlungsgebietes in der Seesiedlung (Einnahmen sind zeitversetzt geflossen) 
• Endausbau der Straße in der Meierhofsiedlung erst 2019 abgerechnet und bezahlt 
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• Endabrechnung Kanalbau Rechte Hauptzeile 
• Ankauf des FF-Fahrzeuges TLF1000 (2 Raten im Jahr 2019) 
• Ankauf Kaufhaus Forster, Einnahmen dafür erst 2020 
• Hohe Kommunalsteuerförderungen von € 160.000 
• Schlussrechnung für die Bauarbeiten im Industriegebiet III 
• Kosten für die Erstbewertung des Vermögensverzeichnisses 
• Umstellung der Software, Schulungskosten und Servicegebühren 
• neue, notwendige Fahrzeuge für den Bauhof 
• Betriebskosten für den Elektro-Ortsbus (Förderungen fließen erst 2020) 
• Dorferneuerungsprozess und neues örtliches Entwicklungskonzept (Förderungen erst 2020) 
• Rechtsberatung durch diverse Rechtsfälle bei Personal 

 
 
 
Entwicklung der Schuldenstände der Gemeinde 
 
Der Bürgermeister berichtet schließlich, dass der Schuldenstand der Gemeinde, seit er Bürgermeister ist, um 
1 Mio Euro gesunken ist. Diese Ersparnis sei jetzt dringend notwendig, um die längst überfälligen Projekte 
finanzieren zu können: Reitschule, Feuerwehrhaus und Volksschule. 
 

 
 
 
Abschließend berichtet der Bürgermeister, dass im Jahr 2020 der Schuldenstand um weitere 300.000 Euro 
gesenkt werden konnte, weil im März 2020 der endfällige Kredit um diesen Betrag vorzeitig getilgt wurde. 
 
Der Gemeinderat beschließt mehrheitlich den vorliegenden Rechnungsabschluss. Der gesamte 
Rechnungsabschluss kann auf der Website der Gemeinde eingesehen werden.  
 
 

18. Beschlussfassung: Unterstützung in Zeiten der Corona Krise 
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Zweifelsfrei ist die Corona-Krise herausfordernd für alle Menschen. Seit Mitte März hat jeder sein Leben, seine 
Gewohnheiten und seine Arbeitsweise verändern müssen. Diese Anpassung an eine neue Zeit führte nicht 
immer zu positiven Veränderungen, manche stehen nun vor großen, auch finanziellen, Herausforderungen. 
 
Daher beschloss der Gemeinderat ein Maßnahmenpaket mit diversen Unterstützungsmaßnahmen.  
 

19. Sprengelfremder Schulbesuch – unter Ausschluss der Öffentlichkeit 
 

21. Firmenförderung – unter Ausschluss der Öffentlichkeit 
 

22. Personal – unter Ausschluss der Öffentlichkeit 
 

23. Allfälliges 
 

Der Bürgermeister gibt den kommenden Sitzungstermin bekannt:  
 

Gemeinderat - 19:00 Uhr  
MO 08.06.2020 im Forsthaus 

 


